



# 精神文明报



## 新春走基层

### 开栏语>>>>

一元复始,万象更新。孕育无限生机和活力的新春总是令人满怀期待。最能彰显新春气息的,莫过于泥土深处;最能触摸时代脉动的,莫过于基层一线。为嗅闻广袤大地的芬芳,感受奋斗激情的火热,聆听身边的动人故事,连日来,我们的记者怀着对新年的期冀,走出了虎虎生风的步伐,走进基层一线,将镜头对准基层,通过撷取基层最鲜活的素材,发掘最真诚的故事,展现全社会文明新风尚新气象,礼赞铿锵前行的祖国。即日起,本报开设“新春走基层”专栏,用心记录春节期间坚守一线的奋进故事,用情讲述人们努力拼搏的感人事迹,将一个个向上向善的故事呈现在读者面前,一起见证定格在新春基层的珍贵画面。敬请关注。

## 脱贫村里的“小康年”

本报记者 赵青 实习记者 周洁 实习生 刘星池

1月18日,农历腊月十六,全国脱贫攻坚先进个人、“四川好人”蒋青淞吃过午饭,备上春联、花生、水果等年货,满心欢喜地前往简阳市石钟镇火烧庙村给当地群众拜年。 “去年6月离任的时候,我答应过乡亲们,过年要回去看看他们。”蒋青淞曾是火烧庙村的脱贫攻坚驻村第一书记,从2017年3月到2021年6月,他在火烧庙村度过了1536个日夜,亲眼见证了在这个省定贫困村发生的巨变,以及村民们摆脱贫困、奔向小康的进程。春节临近,他又一次来到曾经奋斗的地方,看一看村子的新面貌,听一听乡亲们讲述新生活。

路更是又窄又烂。”蒋青淞说,看着现在的火烧庙村,人们很难想象出2017年他刚刚驻村时村里的模样。 一路坦途,汽车开进了火烧庙村党群服务中心广场。两层楼的党群服务中心里,卫生室、农家书屋、新时代文明实践站、退役军人服务站、群众纠纷调解室等功能室一应俱全,设施设备完善。在党群服务中心广场前,是10余亩连片的村集体经济产业地;再往前,金简仁快速通道如一道虹桥横卧田野间。“最初这里打造的村集体经济产业地有30多亩,后来因为修金简仁快速路占了一些地。”蒋青淞说,金简仁快速路的修建意味着火烧庙村走上了快速发展的新征程。在党群服务中心旁,一排白墙青瓦的小洋房格外引人注目,房前挂着火红的灯笼和春联,屋后晾晒着香肠、腊肉。“那是脱贫攻坚阶段给贫困户修建的安居工程。”蒋青淞说。 看到蒋青淞,火烧庙村党支部书记、村委会主任熊富德笑容满面地迎了上来,拉着他的手说:“蒋书记,欢迎回家!”正在村集体经济产业地里

作业的几个村民远远望见蒋青淞,也聚了过来。“蒋书记,你回来啦,我们可想你了!”66岁的村民曾全孝笑容灿烂,满眼都是欢喜。 “我回来看看大家,给大家拜年了!”蒋青淞向大伙儿一一问好,送上年货和祝福,并亲切地询问着大家的生活近况。“我在村里的产业地打工,不出去了,还是在家门口挣钱安逸”我家种的藤椒今年长得还不错,只要勤快些,明年又是个丰收年”“虽然金简仁快速路占了我的地,但是村里发展更有盼头了”……曾大爷和几个村民围着蒋青淞你一句我一句,争先恐后地向他讲述家里、村里的新变化,淳朴的话语中,满是脱贫致富的幸福与喜悦。

2017年的火烧庙村还是一个省定贫困村,村里自然条件较差、基础设施落后、没有村集体经济,群众缺乏发展产业的积极性和敢拼敢闯的勇气。 “现在生活生产环境好了,2021年村里人均纯收入超过1.4万元,人人都有干劲。能过上现在的生活,最要感谢的是党和国家脱贫攻坚的好政策。”熊富德说,在脱贫攻坚政策的支持下,火烧庙村改善了基础设施,改(扩)建村组道13.28公里,安装太阳能路灯105盏,实施危房改造35户、贫困户安居工程15户,新(改)建蓄水池20口,于2017年底实现退出贫困村序列,77户250名建档立卡贫困户全部脱贫。“条件好了,过年回乡的人也比原来多了。今年已有40余人提前回来过年了,看到村里现在的样子,大家都说好!”说起这些年村子的变化,熊富德感慨万千。 “还要感谢蒋书记带着我们发展集体经济,搞产业升级,种藤椒、羊肚菌,要不然我们现在的收入也不会翻番啊!之前,我用不到一分地来试种羊肚菌,结果挣了2000多元,今年我

要扩大规模继续种。”说起现在的产业收入,56岁的焉家莉笑得合不拢嘴,“团年饭上给小孙孙的压岁钱都可以多包一点了。”“对对对,我现在除了照管自家地里种的玉米外,还在村集体经济产业地里帮忙,每个月有1000多元的固定工资,日子比原来好过多了”,曾全孝说,“现在过年,手都比原来打得伸展(手中宽裕)!” 为扎实推进脱贫攻坚,在驻村帮扶的四年多时间里,除了全面落实扶贫政策、着力改善基础设施之外,蒋青淞还先后协调帮扶资金160万元壮大村集体经济,创新建立“1个党支部+专业合作社+农企+农户”管理模式,率先示范种植羊肚菌30余亩、藤椒200余亩。在他的带领下,火烧庙村的村集体经济收入实现了从无到有、从有到优,于2020年底达到50余万元。

“不要感谢我,要感谢你们自己,没有大家一起努力,我再多干也成不了事啊!”听着村民们的讲述,蒋青淞笑着说,“幸福都是奋斗出来的。只要大家有目标、加油干,日子就会越来越好!” (下转2版)

**小康生活**  
映照在群众的笑脸上

汽车在蜿蜒但却平坦的乡村路上行驶,蒋青淞和记者向着掩映在秀美山色间的火烧庙村党群服务中心进发。道路两旁是平整的蔬菜地,一些村民正在地里翻土作业。“以前村里没有连片的产业地,更没有集体经济,乡村

更是有盼头了”……曾大爷和几个村民围着蒋青淞你一句我一句,争先恐后地向他讲述家里、村里的新变化,淳朴的话语中,满是脱贫致富的幸福与喜悦。

“这几年大家的日子是越过越好了。”熊富德说,村里的道路宽敞了、产业发展起来了,村民的腰包也鼓起来了,村子面貌焕然一新,这是火烧庙村的党员群众以前都不敢想的事。

“不要感谢我,要感谢你们自己,没有大家一起努力,我再多干也成不了事啊!”听着村民们的讲述,蒋青淞笑着说,“幸福都是奋斗出来的。只要大家有目标、加油干,日子就会越来越好!” (下转2版)

“不要感谢我,要感谢你们自己,没有大家一起努力,我再多干也成不了事啊!”听着村民们的讲述,蒋青淞笑着说,“幸福都是奋斗出来的。只要大家有目标、加油干,日子就会越来越好!” (下转2版)

“不要感谢我,要感谢你们自己,没有大家一起努力,我再多干也成不了事啊!”听着村民们的讲述,蒋青淞笑着说,“幸福都是奋斗出来的。只要大家有目标、加油干,日子就会越来越好!” (下转2版)



## 新春祝福进军营

1月27日,江苏省太仓市退役军人事务局组织书法家来到空军驻太仓某部队,为官兵书写春联,送去新春祝福。 计海新 摄

## 大山里的“陈妈妈”和她的128个“么儿”

本报记者 李林晖 实习记者 王露

1月20日,冬季的清晨天空仍似藏青色的帷幕,浓重的雾使路灯泛着昏黄又朦胧的光。陈敏看了看时间,快速把提前准备好的气球、小剪刀、卡纸和给孩子们的新年礼物装进包里,出发前往位于三斗米村的童伴之家。 这一天,是陈敏和孩子们约定好一起喜迎虎年春节的日子。 陈敏是四川省泸州市叙永县后山镇三斗米村的“童伴妈妈”,先后获评四川省2016年度优秀“童伴妈妈”、2019年全国优秀共青团员、2021年第四季度助人为乐“四川好人”等荣誉称号。1月20日,记者走进三斗米村,记录下她和孩子们平凡又温暖的一天。

“童伴妈妈”标识的红色马甲,便开始用五颜六色的气球装点房间,营造新年氛围。孩子们陆陆续续来到童伴之家,每来一个孩子,陈敏都会放下手里的活上前迎接。她喜欢称每个孩子为“么儿”,在四川方言里,这个昵称饱含着对晚辈的疼爱之情。 上午9点半,迎新春活动正式开始。活动中,陈敏给孩子们讲春节传统习俗,手把手教他们剪窗花,还乐呵呵地和大家开玩笑、拉家常,挨个儿询问“爸爸妈妈回来过年没有?”“家里年货准备得咋样了?”“寒假作业做了没?”…… 这是陈敏和孩子们一起迎接的第七个春节,也是她成为“童伴妈妈”的第七年。7年前,22岁的陈敏刚成为“童伴妈妈”时,并没有意识到她对孩子们的陪伴能对他们的成长造成多大影响,直到她看见那些曾经腼腆

害羞的孩子敢于站出来大声自我介绍,不爱说话的孩子会扯着她的衣角分享自己在校园生活里的点点滴滴,以前成绩不好的孩子在考试中取得了进步……她才渐渐明白“童伴妈妈”这个身份的意义——她是128个“么儿”的“陈妈妈”。 三斗米村曾是有名的贫困村,当地许多青壮年劳动力选择外出打工,不少留守儿童缺乏关爱。陈敏在镇上的幼儿园当老师时,在和孩子们的接触中意识到,从小缺失父母的陪伴和照顾对这些孩子的成长特别是心理影响很大。2015年底,当陈敏得知三斗米村被纳入共青团四川省委“童伴计划”试点项目的消息后,便主动报了名,经过选拔、面试和培训,她成为了一名“童伴妈妈”。 “童伴计划”试点项目通过“一个人、一个家、一条纽带”的模式,以“童伴妈妈”为抓手,以童伴之家为平台,

为村级留守儿童建立安全监护网,为农村留守儿童福利与保护探索有效途径,为政府政策落地提供参考。经过几年的探索,项目的实际服务对象从留守儿童扩大至村内0-18周岁的所有未成年人,孩子们的福利、安全、健康等方面也都纳入了陈敏的服务范畴。 童伴之家既是陈敏的工作场所,也是她和孩子们一起阅读、玩耍、交流的家,不仅配备了各类教具、玩具、书籍、体育用品和乐器等,还通过开展日常活动以及定期组织防性侵、安全防护等主题活动为全村儿童成长助力。在陈敏的悉心策划组织下,活动开展得有声有色,孩子们参与活动的热情也总是很高,特别是临近儿童节、中秋节和春节时,一些孩子还会专门跑到陈敏家里打听“过两天我们去哪里开展活动?”

“像妈妈那样爱护他们” 上午11点,在陈敏的耐心指导下,每个孩子都独立完成了自己的剪纸窗花作品。他们将作品展开后,有的懊恼地说:“陈老师你看我的怎么没有连上?”有的则兴奋地说:“我还要再剪两张!”陈敏在一旁看着忍不住地笑,眼睛弯成了月牙。 陈敏悄悄地对记者说:“你别看他们现在个个都很活泼,其实有好几个孩子以前都是很害羞不太敢说话的。” 成为“童伴妈妈”后,陈敏查阅了大量相关资料,不断以实践摸索如何真正走进孩子的心里,怎样的关爱才是这些孩子真正需要的,针对留守儿童的心理健康教育应该如何开展,如何架起孩子与外出打工父母之间良性沟通的桥梁等,持续提升自己的工作能力。 (下转2版)

**窗花红年味浓爱意融**  
到达童伴之家后,陈敏换上印有

## 文明时评

### 标题新闻

- ◎ 国务院新闻办发布《2021中国的航天》白皮书
- ◎ 中国版权协会等发出倡议:规范北京冬奥会版权保护
- ◎ 公安部等部门联合表彰全国先进保安服务公司和优秀保安员
- ◎ “健步迎冬奥”全国万名学生“一起向未来”

### 休刊启事

因春节放假,本报于2月1日、2日、3日、4日、7日、8日休刊,2月9日正常出版。 祝广大读者身体健康、阖家幸福、春节快乐!

本报编辑部  
2022年1月31日